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Projektvendimi”Strategjisë Kombëtare për Kulturën 2026–2030” mund të rrëfehet në mënyrë 

narrative si një histori e vizionit të Shqipërisë për kulturën:Shqipëria synon që deri në vitin 

2030 të bëhet një qendër e gjallë kulturore në Ballkanin Perëndimor dhe një aktore e 

respektuar në hapësirën evropiane. Strategjia e vendos kulturën në zemër të zhvillimit 

kombëtar, duke e parë jo thjesht si trashëgimi, por si motor të inovacionit, ekonomisë dhe 

diplomacisë. Ajo synon të forcojë kohezionin social, duke i dhënë çdo qytetari mundësinë të 

përjetojë kulturën si pjesë të jetës së përditshme. Trashëgimia e pasur historike dhe gjuhësore 

do të shndërrohet në burim dialogu dhe krijimtarie, ndërsa industritë kulturore e krijuese do 

të gjenerojnë vende pune dhe rritje ekonomike. Në këtë rrugëtim, kultura do të shërbejë si 

urë lidhëse mes Shqipërisë dhe botës, duke promovuar imazhin e vendit si një hapësirë të 

gjallë bashkëpunimi dhe diversiteti. Në fund, vizioni është i qartë: një ekosistem kulturor i 

qëndrueshëm, ku arti, trashëgimia dhe krijimtaria bashkohen për të ndërtuar një shoqëri më 

të fortë, më të hapur dhe më të begatë. 

 

 

Kohëzgjatja e konsultimeve: 

Konsultimet në portalin e Regjistrit Elektronik: 20 ditë pune, duke filluar nga data 25 Maj 

2026 deri në datë 22 Qershor 2026. 

 

Si të përgjigjeni: 

Kontributet që në kuadër të procesit të konsultimit dhe përmirësimit të përmbajtjes së 

projektligjit, do të përcillen nga institucionet e interesuara me anë të regjistrit elektronik në 

adresën http://www.konsultimipublik.gov.al. 

 

Kontakti: 

Eliverta Vraniçi 

Eliverta.Vranici@mtks.gov.al  

 

 

Datat dhe vendet e takimeve publike: 

E-Konsultimi: në portalin “Regjistri Elektronik për Njoftimet dhe Konsultimet Publike” 20 

ditë pune, duke filluar nga data 25 Maj2026.     

 

Sfondi i propozimit legjislativ 

http://www.konsultimipublik.gov.al/


Sfondi i propozimit legjislativ për Strategjinë Kombëtare për Kulturën 2026–2030 lidhet 

ngushtë me angazhimet e Qeverisë Shqiptare dhe nevojën për të modernizuar politikat 

kulturore në përputhje me zhvillimet shoqërore dhe ekonomike. 

Ky projektvendim është hartuar në zbatim të programit politik të Këshillit të Ministrave dhe 

të detyrimeve të Planit Kombëtar të Integrimit Evropian. Ministria e Turizmit, Kulturës dhe 

Sportit (MTKS) është institucioni përgjegjës për përgatitjen e tij, duke e përfshirë në 

Programin e Përgjithshëm Analitik të Projektakteve për vitin 2026. 

Strategjia bazohet në vizionin që kultura të shndërrohet në një shtyllë të zhvillimit kombëtar, 

krahas dimensioneve ekonomike, sociale dhe mjedisore. Ajo synon të adresojë sfidat e 

kohezionit social, të lidhë kulturën me ekonominë e qëndrueshme dhe të forcojë diplomacinë 

kulturore në nivel ndërkombëtar. 

 

 

Propozimet 

Propozimet e Strategjisë Kombëtare për Kulturën 2026–2030 mund të rrëfehen si një 

histori transformimi:Shqipëria ka vendosur të kalojë nga ndërhyrjet e fragmentuara drejt një 

pakete të plotë reformash që e vendosin kulturën në zemër të zhvillimit kombëtar. Strategjia 

nis me rishikimin e kuadrit ligjor, duke modernizuar Ligjin për Artin dhe Kulturën, duke 

forcuar mbrojtjen e trashëgimisë dhe duke vendosur Statusin e Artistit si një mekanizëm të 

ri mbështetjeje. Në të njëjtën kohë, ndryshimet fiskale dhe tatimore synojnë ta bëjnë punën 

artistike më të qëndrueshme, duke hapur rrugë për sponsorizime private dhe investime të 

reja.Këto reforma nuk mbeten vetëm në letër: ato operacionalizohen përmes tre shtyllave 

strategjike. E para, kultura si nxitëse e cilësisë së jetës, sjell muze moderne, qendra kulturore 

të gjalla dhe programe për përfshirjen e të rinjve. E dyta, kultura si mjet dialogu 

ndërkombëtar, e kthen krijimtarinë shqiptare në një pasaportë për bashkëpunim dhe eksport. 

E treta, mundësimi i ekosistemit kulturor, krijon platforma digjitale, mekanizma të rinj 

financimi dhe struktura institucionale të bazuara në autonomi e llogaridhënie. 

Në sfond, një model financiar i qëndrueshëm garanton rritjen e investimeve në kulturë, duke 

synuar që deri në vitin 2030 Shqipëria të arrijë të paktën 0.8% të PBB-së për kulturën, duke 

u afruar me mesataren evropiane. Fondet e shtetit, të BE-së, partnerët ndërkombëtarë, sektori 

privat dhe diaspora bashkohen për të krijuar një bazë solide financimi. 

 

 

Pyetjet 

Reagimet që priten janë të hapura dhe nuk parashikohet ngritja e pyetjeve specifike, të cilat 

kërkojnë përgjigje. Pyetje të mundshme mund të jenë: A pajtoheni me qartësinë e 

informacionit të paraqitur ne dokument dhe çfarë do të propozonit shtesë për të përmirësuar 

cilësinë e tij? Si i vlerësoni përcaktimet në këtë projektligj. 

 

 

 

 

 

 

 


